Scenariusz zajęć 
                                                                                                  

Temat: Po co segregować odpady? 
Klasa: V                                                               

Cel ogólny: zapoznanie uczniów ze sposobami zagospodarowywania odpadów

Cele szczegółowe, uczeń:

· poznaje dobre strony segregacji odpadów

· rozważa przyczyny problemów związanych z selekcjonowaniem odpadów

· poznaje pojęcie recyklingu

· jest świadomy z korzyści płynących ze stosowania recyklingu

· wybiera najlepsze rozwiązania gospodarowania odpadami gospodarstwa domowego

Forma pracy: praca w grupach zadaniowych

Metody pracy: dyskusja

Środki dydaktyczne: kartki, plansze

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie dotyczące szkodliwości odpadów dla środowiska

· Skażenie dla środowiska

· Tworzenie się biogazu

· Siedlisko chorób

· Składowisko metali ciężkich

2. Dyskusja na temat odpadów w gospodarstwach domowych uczniów, z jakimi śmieciami spotykają się codziennie.

Uczniowie wypisują na oddzielnych kartkach wszystkie możliwe rzeczy i przedmioty wyrzucane 
w ich domach, traktowane jako śmieci.

Następnie osoba prowadząca zajęcia poleca przykleić kartki na plansze pod tytułem: SZKŁO, METALE, PAPIER, PLASTIK, ODPADY ORGANICZNE.

Uczeń prowadzący zajęcia uświadamia, że to co pozostali uczniowie wykonali nazywa 
się segregacją śmieci czyli podziałem na grupy zależne od materiału z jakiego powstały.

3. Uczniowie podzieleni na grupy otrzymują powyższe plansze i zastanawiają się jak można powtórnie wykorzysta odpady. Liderzy grup prezentują pomysły wykorzystania odpadów 
i zapisują je na tablicy. Uczeń prowadzący zajęcia informuje klasę, że powtórne wykorzystanie odpadów to recykling.

4. Uczeń prowadzący przedstawia problem:

Wyjaśnia, że w dalszym ciągu zajęć pracy w grupach zajmiemy się problemem: Po co segregować odpady?

Każda grupa zadaniowa przedstawia swoje pomysły uzupełniając schemat.









Zmniejszenie ilości i szkodliwości odpadów trafiających na składowisko
W wyniku dobrze funkcjonującej zbiórki odpadów komunalnych żywotność składowiska wydłuża się nawet o 50- 60%. Jest to wskaźnik bardzo znaczący, gdyż koszty budowy nowych składowisk są bardzo wysokie i ciągle rosną. Ich budowa powoduje poza tym duże trudności, dotyczące m.in. lokalizacji, odpowiedniego zabezpieczenia środowiska itp. Selektywna zbiórka jest jednym z najważniejszych działań w tym kierunku.
Skażenie środowiska
Składowiska śmieci są bombami zegarowymi. Odpady organiczne stanowią zaledwie ok. 30% wszystkich śmieci z gospodarstw domowych, a większość śmieci nie jest sortowana. Znajdują się 
w nich także metale ciężkie, jak rtęć, szkło, blacha, tworzywa sztuczne, resztki farb i wiele innych trujących. Te rozmaite materiały mieszają się, wywołując reakcje chemiczne, które powodują powstawanie jeszcze bardziej trujących substancji. Zanieczyszczenia przenikają do gleby- zanieczyszczają wody gruntowe.

Wytwarzają się również gazy mające tendencję do wybuchania, a po dostaniu się do atmosfery- przyczyniają się do zwiększenia efektu cieplarnianego.
Siedlisko chorób
Mewy i wrony poszukujące pożywienia na śmietnisku mogą przenosi wiele zarazków chorobotwórczych. Niebezpieczeństwo stwarzają również szczury, muchy i komary. Odłamki szkła i ostre krawędzie puszek po konserwach często przyczyniają się do okaleczeń zwierząt i ludzi.
Oszczędność
Selektywna zbiórka jest źródłem surowców, których ponownie na produkt wymaga najczęściej dużo mniejszych nakładów ( energii, surowców ) niż w przypadku produktów wykorzystujących surowce pierwotne.
Troska o środowisko
Dzięki wykorzystaniu wtórnemu surowców zmniejsz się zanieczyszczenie środowiska. Dobrym przykładem może być makulatura.
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